Ашық тәрбие сағатының жоспары:

Сыныптар: 
Өткізілетін орны: 38 кабинет

Өткізілетін күні:  12. 12. 2016ж.

Тақырыбы: Қазақстан Республикасы тәуелсіздігінің 25 жылдығына  тарту «Компьютерлік тұсау кесер» атты байқауға.

Сабақ мақсаты:     
Қазақстан Республикасы тәуелсіздігінің 25 жылдығына орай оқушылардың таным ақыл – ойын, сөйлеу мәдениетін жетілдіре білім беру, тіл тазалығын сақтауға, бостандық, теңдік, тәуелсіздік ұғымдарын кеңінен түсіндіру, жан-жақты білімділікке баулу. Ана тілін сүюге, ардақтай білуге тәрбиелеу, өз ойын толық  жеткізе алатын білімді саналы, сауатты, жан-жақты рухани бай жеке тұлға тәрбиелеу  Аталардан қалған ұлағатты ғибрат аларлық сөздерді студенттерге ұғындыру, сол сөздерден өнеге алуға баулу, тапқыр сөйлеуге,  салмақты ой айтуға және өз елінің, жерінің патриотты азаматы болуға тәрбиелеу.

Көрнекіліктер: бейнепроектор, слайдтар

Жүргізуші: «Сәлем сөздің анасы» демекші, армысыздар мұғалімдер мен оқушылар!  Қадірменді көпшілік. Бүгінгі Қазақстан Республикасы тәуелсіздігінің 25 жылдығына  тарту «Компьютерлік тұсау кесер» атты байқауға.  қош келіпсіздер!
Барша арманымыздың асқары, бақытымыздың бастауы болған ұлық мереке – Тәуелсіздік күні елімізге, әрбір азаматымызға құтты болсын! 25 жыл бұрын біз Мәңгілік Ел болудың бірегей қадамын жасадық. Дүйім дүниеге тәуелсіздігімізді жария еттік. Бұл – ата –бабаларымыздың арманы ақиқатқа айналып, азаттықа қолымыз жеткен аса қасиетті күн. Бұл- тілімізді жаңғыртып, дінімізді қайтарған, тараихымызды түгендеп, тағдырымызды таңдаған ұлы күн.
Ортаға мектебіміздің ғылыми әдістеме ісінің орынбасары Қожабекова Гулзада Жүсипбекқызы бүгінгі іс-шара туарлы қысқаша сипаттама беруге шақырамыз. 
Жүргізуші: Байқауды бастамас бұрын, шараның бағалайтын әділ қазылар мүшесімен таныс болыңыздар.

Тәуелсіздік көгінде,
Атамекен төрінде.
Біз баққытты баламыз,
Байқауымызды бастаймыз. Байқауды бастамас бұрын реттік нөмірімізді жеребе арқылы таңдаймыз. 
жүргізуші:  Міне егемендігімізді алып, Елбасымыздың салиқалы саясатының арқасында Қазақстан жылдан- жылға көркейіп, небір қиындықтарды артқа тастап, жаңа экономикалық өрлеу үстінде. Өз халқын жақсылықпен жетістікке жетелеген Президентіміз Н.Ә.Назарбаевтың жыл сайынғы Қазақстан халқына жолдау елдің тағатсыздана күтетін жаңалыққа толы бастамасы. Әр жылғы жолдаудан еліміз жаңа серпіліс пен батыл қадамдар күтеді. Еліміздің экономикасын өркендетуге сендер де ат салысады деп сенемін.
О, туған жер! Қасиетіңнен айналайын
Тамсанамын, қарап тұрып атыңнан
Шыққан балаң, қазақ  деген халықтан
Нәр аламын, жер-анадан алыптан.
Атыңнан айналайын егемен ел,
Тәуелсіз күнің туды кенеле бер.
Мерейің құтты болсын тәуелсіздік,
Ғасырдың тойы болшы келе берер!
Құс ұясыз болмайды адам Отансыз болмайды. Ал менің Отаным сонау- каспийден Алтайға дейін созылып жатқан қасиетті өлке- Қазақстан. Қазақстан – тәуелсіз,  азат ел.  
Қорытындылау: 
Осымен Қазақстан Республикасы тәуелсіздігінің 25 жылдығына  тарту «Компьютерлік тұсау кесер» атты байқауымыз аяқталды. Әрқашан достығымыз арта берсін, көп тілді меңгеруге тырысайық. Еліміздің аяулы азаматы болып өсіңіздер деп байқауды аяқтаймыз. Көріп тамашалағандарыңызға рахмет
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