Мен курстамын

«Мұғалімнің ұстанымы оның көзқарасы, қабылдаған шешімі және іс -әрекетінің негізі»
( Пажарес )

 	«Басқаларды үйрете жүріп біз өзіміз үйренеміз» деген ұранды ұстанған біздің мектептің директордың оқу-әдістемлік жөніндегі орынбасары Кожабекова Гульзада Жусупбековна «Назарбаев Зияткерлік мектептері» ДББҰ ұйымдастыруымен «Тәжірибедегі рефлексия» жалпы білім беретін мектептердегі педагогика кадрларының кәсіби даму бағдарламасы» тақырыбында курсты оқып келіп, өзінің тәжірибесімен бөлісу үшін мектеп мұғалімдерін жинап топ құрастырды. Бұл топта менде бармын менің мақсатым «Иә мен үйрете жүріп үйренемін» деген оймен осы курсқа келдім. Келерден алдын мені бір қорқыныш сезімі биледі. Осы курста қандай жаңалықтар аламын, не үшін керек, қандай пайдасы бар деген сұрақтар мазалады. Бірінші күні сол сұрақтарға мен іштей жауап тапқандай болдым.
Алғашқы күнгі тәлімгер берген ақпараттарынан-ақ, мен бұл курс оқушы мен мұғалімнің арасындағы байланыс туралы екеніне бірден көзім жетті. Бірінші сабақ мен үшін өте тез өтті. Мәліметтер жаңаша, жақсы, ынталандырарлық-тай болды. Топтағы жұмыс істеуіміз маған жақсы ұнады. Мұғалімдерді 3 топқа бөліп 3 түрлі тапсырма берілді. Біздің топқа топтың атын, ұраны, ережесі т.б. берілді. Ұжыммен келісе отырып «Жұлдыз» деп атадық топтың атын. Ұранымыз  
Жұлдыз болып жарқырап,
Биіктерге самғаймыз.
Жаңа ғасыр жұлдызы
Жаңалықтан қалмаймыз!!!
«Жұлдыз» тобының ережесі 6 бағыттан тұрды. Біздер курстың соңына дейін біз осы бағыт бойынша жұмыс жасаймыз деп ойлаймын. 
Бұл курста талантты және дарынды баланың қажеттіліктерін түсінуге және әр түрлі жастағы балаларға  диалогті ынталандыру мүмкіндігіне сай берілетінін. Осының нәтижесінде бала еркіндікті сезінеді, өзіндік дәлелі болады, ынталы оқушы қалыптасады деп ойлаймын. Осы  курста  алатын білімді тәжірибеде қолданамын. Білім іздеген ұстаздардан үйренгенім мол.
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